
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูค้า้ปลีกเน้ือสุกรในการซ้ือสุกรในอาํเภอ
เมืองเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี  

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูค้า้ปลีกเน้ือสุกรใน

การซ้ือสุกรในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ในดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นสถานท่ี และดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัญหาและขอ้เสนอแนะท่ีผูค้า้ปลีกเน้ือสุกรพบในการซ้ือสุกรใน
อาํเภอเมืองเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูค้า้ปลีกเน้ือสุกรในการซ้ือ
สุกรในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ จาํแนกตามเพศ ยอดขายเฉล่ียต่อเดือน ระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 
และลกัษณะการซ้ือสุกร 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 49 21.9 

หญิง 175 78.1 

รวม 224 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 78.1 และเป็น

เพศชาย ร้อยละ 21.9 
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ตารางที ่4.2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่ 21 ปี 4 1.8 

21 – 30 ปี 22 9.8 

31 – 40 ปี 20 8.9 

41 – 50 ปี 166 74.1 

51 ปีข้ึนไป 12 5.4 

รวม 224 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ41 – 50 ปี ร้อยละ 74.1

รองลงมาคือ อาย ุ21 – 30 ปี ร้อยละ 9.8 และอาย ุ31 – 40 ปี ร้อยละ 8.9 
 

ตารางที ่4.3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน ร้อยละ 

โสด 27 12.1 

สมรส 178 79.4 

อ่ืนๆ 19 8.5 

รวม 224 100.0 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย (14 ราย) ไม่ระบุ (5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 79.4 
รองลงมาคือ สถานภาพโสด ร้อยละ 12.1 และสถานภาพอ่ืนๆ ร้อยละ 8.5 
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ตารางที ่4.4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

การศึกษาสูงสุด  จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 151 67.4 

มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 58 25.9 

ปวส.หรืออนุปริญญา 15 6.7 

รวม 224 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาสูงสุดตํ่ากว่า

มธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 67.4 รองลงมาคือ มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. ร้อยละ 25.9 และ
ปวส.หรืออนุปริญญา ร้อยละ 6.7 
 
ตารางที ่4.5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 
 

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่ 50,000 บาท 23 10.3 

50,000 – 75,000 บาท 22 9.8 

75,001 – 100,000 บาท 41 18.3 

100,001 – 200,000 บาท 82 36.6 

200,000 บาทข้ึนไป 56 25.0 

รวม 224 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มียอดขายเฉล่ียต่อเดือน คือ     

100,001 – 200,000 บาท ร้อยละ 36.6 รองลงมาคือ 200,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 25.0 และ        
75,001 – 100,000 บาท ร้อยละ 18.3 
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ตารางท่ี 4.6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนิน
กิจการ 

 

ระยะเวลาการดําเนินกจิการ จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 5 2.2 

1 – 3 ปี 39 17.4 

4 – 6 ปี 56 25.0 

7 – 9 ปี 77 34.4 

ตั้งแต่ 10 ปีข้ึนไป 47 21.0 

รวม 224 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ระยะเวลาการดาํเนินกิจการของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ  

7 – 9 ปี ร้อยละ 34.4 รองลงมาคือ 4 – 6 ปี ร้อยละ 25.0 และ ตั้งแต่ 10 ปีข้ึนไป ร้อยละ 21.0 
 
ตารางที ่4.7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร 

 

ลกัษณะการซ้ือสุกร จํานวน ร้อยละ 

ซ้ือสุกรมีชีวิตมาชาํแหละ 41 18.3 

ซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้ 183 81.7 

รวม 224 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลกัษณะการซ้ือสุกร คือ ซ้ือเน้ือสุกร

ท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้ ร้อยละ 81.7 รองลงมาคือ ซ้ือสุกรมีชีวิตมาชาํแหละ ร้อยละ 18.3 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามนํ้ าหนักโดยเฉล่ียของ
สุกรต่อตวัท่ีซ้ือ 
 

นํา้หนักโดยเฉลีย่ของสุกรต่อตัวทีซ้ื่อ จํานวน ร้อยละ 
90 – 95 กิโลกรัม 20 48.8 
96 – 100 กิโลกรัม 14 34.1 
101 – 105 กิโลกรัม 5 12.2 
106 – 110 กิโลกรัม 2 4.9 

รวม 41 100.0 
หมายเหตุ: จากจาํนวน 41 ราย (ในกรณีท่ีซ้ือสุกรมีชีวิตมาชาํแหละ) 
 
 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีซ้ือสุกรมีชีวิตมาชาํแหละจะซ้ือสุกร
ท่ีมีนํ้ าหนกัโดยเฉล่ีย คือ 90 – 95 กิโลกรัม ร้อยละ 48.8 รองลงมาคือ 96 – 100 กิโลกรัม ร้อยละ 34.1
และ 101 – 105 กิโลกรัม ร้อยละ 12.2 

 
ตารางที่ 4.9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสุกรท่ีซ้ือโดย
เฉล่ียต่อคร้ัง 
 

จํานวนสุกรทีซ้ื่อโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง จํานวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 5 ตวั 19 46.3 
6- 10 ตวั 16 39.0 
11- 15 ตวั 5 12.2 
16 – 20 ตวั 1 2.4 

รวม 41 100.0 
หมายเหตุ: จากจาํนวน 41 ราย (ในกรณีท่ีซ้ือสุกรมีชีวิตมาชาํแหละ) 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีซ้ือสุกรมีชีวิตมาชาํแหละจะซ้ือสุกร
โดยเฉล่ีย คือ น้อยกว่าหรือเท่ากบั 5 ตวั ร้อยละ 46.3 รองลงมาคือ 6- 10 ตวั ร้อยละ 39.0 และ        
11- 15 ตวั ร้อยละ 12.2 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามชนิดของเน้ือสุกร
ชาํแหละ 
 

ชนิดของเนือ้สุกรชําแหละ จํานวน ร้อยละ 
หวั 24 13.1 
เน้ือสุกรซีก 49 26.8 
ส่วนขาหนา้ (จากการตดัเน้ือสุกรซีกเป็น 3 ส่วน) 82 44.8 
ส่วนลาํตวั (จากการตดัเน้ือสุกรซีกเป็น 3 ส่วน) 97 53.0 
ส่วนสะโพก (จากการตดัเน้ือสุกรซีกเป็น 3 ส่วน) 89 48.6 
เน้ือแดง 153 83.6 
เน้ือสามชั้น 116 63.4 
ซ่ีโครง 106 57.9 
ขา 81 44.3 
อ่ืนๆ 6 3.3 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 183 ราย (ในกรณีท่ีซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้) 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เคร่ืองในสุกร (4 ราย) และไม่ระบุ (2 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้
จะซ้ือเน้ือสุกรชาํแหละส่วนเน้ือแดง ร้อยละ 83.6 รองลงมาคือ เน้ือสามชั้น ร้อยละ 63.4 และ ซ่ีโครง
ร้อยละ 57.9 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูต้ดัสินใจเลือกซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกร 

 

ผู้ตดัสินใจเลอืกซ้ือสุกรหรือเนือ้สุกร จํานวน ร้อยละ 
ตนเอง 95 42.4 
สามี/ภรรยา 26 11.6 
ทางฟาร์มเป็นผูเ้ลือกให ้ 13 5.8 

 
 
 



 25 
 

ตารางที่ 4.11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูต้ดัสินใจเลือกซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกร (ต่อ) 

 

ผู้ตดัสินใจเลอืกซ้ือสุกรหรือเนือ้สุกร จํานวน ร้อยละ 
พอ่คา้คนกลางเป็นผูเ้ลือกให ้ 89 39.7 
เพื่อน 1 0.4 

รวม 224 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ผูต้ดัสินใจเลือกซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรของผูต้อบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 42.4 รองลงมาคือ พอ่คา้คนกลางเป็นผูเ้ลือกใหร้้อยละ 39.7 และสามี/ภรรยา 
ร้อยละ 11.6 

 
ตารางที่ 4.12 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามชนิดของสุกรหรือเน้ือ
สุกรท่ีซ้ือ 

 

ชนิดของสุกรหรือเนือ้สุกรที่ซ้ือ จํานวน ร้อยละ 

สุกรขนุ 211 94.2 

สุกรแม่พนัธ์ุปลด 15 6.7 

สุกรพอ่พนัธ์ุปลด 2 0.9 

สุกรป่วย 7 3.1 

อ่ืนๆ 6 2.7 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
    อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สุกรเสียชีวิต (3 ราย) สุกรพิการ เช่น ขาหกั เป็นตน้ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ชนิดของสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 

คือ สุกรขนุ ร้อยละ 94.2 รองลงมาคือ สุกรแม่พนัธ์ุปลด ร้อยละ 6.7 และสุกรป่วย ร้อยละ 3.1 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามมูลค่าเฉล่ียของการซ้ือ
สุกรหรือเน้ือสุกรแต่ละคร้ัง 
 

มูลค่าเฉลีย่ของการซ้ือสุกรหรือเนือ้สุกรแต่ละคร้ัง จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 5,000 บาท 86 38.4 
5,000 – 10,000 บาท 55 24.6 
10,001 – 15,000 บาท 33 14.7 
15,001 – 20,000 บาท 28 12.5 
20,001 บาทข้ึนไป 22 9.8 

รวม 224 100.0 
 

 จากตารางท่ี 4.13 พบว่า มูลค่าเฉล่ียของการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรแต่ละคร้ัง ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตํ่ากว่า 5,000 บาท ร้อยละ 38.4 รองลงมาคือ 5, 000 – 10,000 บาท    
ร้อยละ 24.6 และ 10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 14.7 
 

ตารางที ่4.14 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร 
 

แหล่งทีซ้ื่อสุกรหรือเนือ้สุกร จํานวน ร้อยละ 
ซีพี (CP) 180 80.4 
แม่ทา วีพ ี 148 66.1 
ฟาร์มชยัพฒันา 120 53.6 
สินเกษตร ฟาร์ม จาํกดั 108 48.2 
เบทาโก ฟาร์ม 155 69.2 
บริษทั โฟร์ที จาํกดั 123 54.9 
อ่ืนๆ 12 5.4 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สหกรณ์ผูเ้ล้ียงสุกร เชียงใหม่ ลาํพนู จาํกดั (4 ราย) ฟาร์มโอพี สินพระเนต (3 
ราย) ยพุา ฟาร์ม (2 ราย) และไม่ระบุ (3 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ แหล่งท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 
ซีพี (CP) ร้อยละ 80.4 รองลงมาคือ เบทาโก ฟาร์ม ร้อยละ 69.2 และ แม่ทา วีพี ร้อยละ 66.1 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสาเหตุในการเลือกซ้ือ
สุกรหรือเน้ือสุกร 

 

สาเหตุในการเลอืกซ้ือสุกรหรือเนือ้สุกร จํานวน ร้อยละ 
ราคายติุธรรม 170 75.9 
ระยะทางใกล ้ 39 17.4 
ความสะดวก 96 42.9 
ความสะอาด 112 50.0 
มีการใหสิ้นเช่ือ 128 57.1 
มีความน่าเช่ือถือ 89 39.7 
มีบริการส่งถึงท่ี 160 71.4 
สามารถเลือกสินคา้ได ้ 167 74.6 
มีความใกลชิ้ดสนิทสนมกบัผูข้าย 73 32.6 
อ่ืนๆ 13 5.8 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
    อ่ืนๆ ไดแ้ก่ คนรู้จกัแนะนาํ (6 ราย) การใหค้าํปรึกษาท่ีดี (4 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ พบวา่ สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกซ้ือสุกรหรือเน้ือ

สุกร คือ ราคายติุธรรม ร้อยละ 75.9 รองลงมาคือ สามารถเลือกสินคา้ได ้ร้อยละ 74.6 และมีบริการ
ส่งถึงท่ี ร้อยละ 71.4 

 
ตารางที ่4.16 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งขอ้มูล 
 

แหล่งข้อมูล จํานวน ร้อยละ 
ป้ายโฆษณา 2 0.9 
เพื่อนพอ่คา้/แม่คา้แนะนาํ 173 77.2 
ญาติพี่นอ้งแนะนาํ 64 28.6 
พนกังานขายของบริษทั/ฟาร์ม 38 17.0 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
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 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบขอ้มูลการซ้ือสุกรหรือเน้ือ
สุกรมาจาํหน่าย จากเพื่อนพอ่คา้/แม่คา้แนะนาํ ร้อยละ 77.2 รองลงมาคือ ญาติพี่นอ้งแนะนาํ  ร้อยละ 
28.6 และ พนกังานขายของบริษทั/ฟาร์ม ร้อยละ 17.0 

 
ตารางที ่4.17 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวิธีการชาํระเงิน 
 

วธีิการชําระเงิน จํานวน ร้อยละ 
วางเงินสดคํ้าประกนั 6 2.7 
จ่ายเงินสด 152 67.9 
ชาํระภายใน 1-3 วนั 48 21.4 
ชาํระภายใน 4-6 วนั 13 5.8 
ชาํระในเวลามากกวา่ 7 วนั 5 2.2 

รวม 224 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.17 พบว่า วิธีการชาํระเงินของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ จ่ายเงินสด 
ร้อยละ 67.9 รองลงมาคือ ชาํระภายใน 1-3 วนั ร้อยละ 21.4 และชาํระภายใน 4-6 วนั ร้อยละ 5.8 

 
ตารางที่ 4.18 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความถ่ีในการซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกร 

 

ความถ่ีในการซ้ือสุกรหรือเนือ้สุกร จํานวน ร้อยละ 
ซ้ือทุกวนั 126 56.3 
ซ้ือวนัเวน้วนั 65 29.0 
ซ้ือ 3-4 วนั/คร้ัง 16 7.1 
ซ้ือสปัดาห์ละคร้ัง 14 6.3 
ซ้ือนานกวา่สปัดาห์ละคร้ัง 3 1.3 

รวม 224 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ความถ่ีในการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรของผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ คือ ซ้ือทุกวนั ร้อยละ 56.3 รองลงมาคือ ซ้ือวนัเวน้วนั ร้อยละ 29.0 และซ้ือ 3-4 วนั/คร้ัง       
ร้อยละ 7.1 



 29 
 

ตารางที่ 4.19 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามช่วงเทศกาลท่ีสุกรหรือ
เน้ือสุกรท่ีขายไดดี้ 

 
ช่วงเทศกาลทีสุ่กรหรือเนือ้สุกรทีข่ายได้ด ี จํานวน ร้อยละ 

วนัข้ึนปีใหม่ 157 70.1 

วนัตรุษจีน 206 92.0 

วนัสงกรานต ์ 127 56.7 

วนัเขา้พรรษา 10 4.5 

วนัออกพรรษา 13 5.8 

ช่วงเวลาอ่ืนๆ 7 3.1 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
    อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ช่วงไขห้วดันระบาด (3 ราย) ช่วงโรคระบาดของสุกรท่ีอ่ืนๆ (2 ราย) และ ไม่
ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ ช่วงเทศกาลท่ีสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีขายไดดี้ของผูต้อบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่ คือ วนัตรุษจีน ร้อยละ 92.0 รองลงมาคือ วนัข้ึนปีใหม่ ร้อยละ 70.1 และวนัสงกรานต ์
ร้อยละ 56.7 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้ค้าปลีกเนื้อสุกรในการซ้ือสุกรใน
อาํเภอเมืองเชียงใหม่ ในด้านผลติภัณฑ์ ด้านราคา ด้านสถานที ่และด้านการส่งเสริมการตลาด 
 
ตารางที่ 4.20 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
1.1 นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี

เหมาะสมกบัการจาํหน่าย 
6 30 97 60 31 2.64 

(2.68) (13.39) (43.30) (26.79) (13.84) (ปานกลาง) 

1.2 ความสดของเน้ือสุกร 24 31 136 21 12 3.15 

(10.71) (13.84) (60.71) (9.38) (5.36) (ปานกลาง) 

1.3 ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือ
เทียบกบันํ้าหนกัสุกรหรือ
เน้ือสุกรทั้งหมด 

76 128 20 0 0 4.25 

(33.93) (57.14) (8.93) (0.00) (0.00) (มาก) 

1.4 อายขุองสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี
จาํหน่าย 

0 0 14 134 76 1.72 

(0.00) (0.00) (6.25) (59.82) (33.93) (นอ้ย) 

1.5 ความสะอาด ความปลอด
โรคของสุกรหรือเน้ือสุกร 

54 100 23 21 26 3.60 

(24.11) (44.64) (10.27) (9.38) (11.61) (มาก) 

1.6 ความปราศจากสารเร่งเน้ือ
แดงในสุกรหรือเน้ือสุกร 

10 21 120 53 20 2.77 

(4.46) (9.38) (53.57) (23.66) (8.93) (ปานกลาง) 

1.7 ลกัษณะของเน้ือสามชั้น
ของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร 

42 118 40 24 0 3.79 

(18.75) (52.68) (17.86) (10.71) (0.00) (มาก) 

1.8 ความหนาของไขมนัขอตวั
สุกรหรือเน้ือสุกร 

50 91 31 35 17 3.54 

(22.32) (40.63) (13.84) (15.63) (7.59) (มาก) 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์(ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
1.9 ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บ

การรับรองเป็นฟาร์ม
มาตรฐานของกรมปศุสัตว ์

55 100 34 25 10 3.74 

(24.55) (44.64) (15.18) (11.16) (4.46) (มาก) 

1.10 การรับประกนัคุณภาพของ
สุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผู ้
จาํหน่าย 

54 97 33 20 20 3.65 

(24.11) (43.30) (14.73) (8.93) (8.93) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.29 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหปั้จจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ืออยูใ่น
ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) 

 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบั
นํ้ าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.25) ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสัตว ์(ค่าเฉล่ีย 
3.74) การรับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.65) ความสะอาด 
ความปลอดโรคของสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.60) และความหนาของไขมนัขอตวัสุกรหรือเน้ือ
สุกร (ค่าเฉล่ีย 3.54) ลาํดบั 
 สาํหรับปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ความสดของเน้ือสุกร 
(ค่าเฉล่ีย 3.15) ความปราศจากสารเร่งเน้ือแดงในสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 2.77) นํ้าหนกัสุกรหรือ
เน้ือสุกรท่ีเหมาะสมกบัการจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 2.64)  
 สาํหรับปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่ อายุของสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี
จาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 1.72) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นราคา 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
2.1 การปรับราคาขายหนา้ฟาร์มให้

ต ํ่ากวา่ผูค้า้รายอ่ืน 
22 44 119 25 14 3.16 

(9.82) (19.64) (53.13) (11.16) (6.25) (ปานกลาง) 
2.2 การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ี

อาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ 
เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ 
เป็นตน้ 

      

71  
(31.70) 

122 
(54.46) 

31 
(13.84) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

2.3 ความสามารถในการต่อรอง
ราคาได ้

171 48 5 0 0 4.74 
(76.34) (21.43) (2.23) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 

2.4 ราคาท่ีคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 20 33 138 21 12 3.13 
(8.93) (14.73) (61.61) (9.38) (5.36) (ปานกลาง) 

2.5 การแจง้ใหลู้กคา้ไดท้ราบ
ล่วงหนา้ทุกคร้ังก่อนท่ีจะมีการ
ปรับเปล่ียนราคา 

20 26 108 47 23 2.88 

(8.93) (11.61) (48.21) (20.98) (10.27) (ปานกลาง) 

2.6 ความถกูตอ้งในการคิดราคาของ
ทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 

38 118 35 33 0 3.72 
(16.96) (52.68) (15.63) (14.73) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.63 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใหปั้จจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ืออยูใ่นระดบั 
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.63)  
 ปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดับมากท่ีสุด คือ ความสามารถในการต่อรองราคาได ้
(ค่าเฉล่ีย 4.74) 
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 โดยปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวย
ประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.18) และความถูกตอ้งในการ
คิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามลาํดบั 
 สาํหรับปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การปรับราคาขายหนา้ฟาร์ม
ให้ต ํ่ากว่าผูค้า้รายอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.16) ราคาท่ีคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.13) และการแจง้
ใหลู้กคา้ไดท้ราบล่วงหนา้ทุกคร้ังก่อนท่ีจะมีการปรับเปล่ียนราคา (ค่าเฉล่ีย 2.88) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นสถานท่ี 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
3.1 ฟาร์มอยูใ่กลท่ี้พกัอาศยั

หรือแหล่งจาํหน่าย ของ
ผูค้า้ปลีกเน้ือสุกร 

6 4 40 146 28 2.17 

(2.68) (1.79) (17.86) (65.18) (12.50) (นอ้ย) 

3.2 ท่ีตั้งของฟาร์ม มองเห็นได้
อยา่งชดัเจน หาเจอง่าย 

5 4 48 141 26 2.20 

(2.23) (1.79) (21.43) (62.95) (11.61) (นอ้ย) 

3.3 มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี 76 124 24 0 0 4.23 

(33.93) (55.36) (10.71) (0.00) (0.00) (มาก) 

3.4 มีเวลาเปิด-ปิดของสถานท่ี
ท่ีสะดวกต่อการเลือกใช้
บริการ 

26 34 131 26 7 3.21 

(11.61) (15.18) (58.48) (11.61) (3.13) (ปานกลาง) 

3.5 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง
สะดวกสบาย 

7 4 47 144 22 2.24 

(3.13) (1.79) (20.98) (64.29) (9.82) (นอ้ย) 

3.6 มีพ้ืนท่ีสาํหรับใหบ้ริการ
อยา่งเพียงพอ ไม่อึดอดั 

4 5 45 142 28 2.17 

(1.79) (2.23) (20.09) (63.39) (12.50) (นอ้ย) 

3.7 พ้ืนท่ีสาํหรับใหบ้ริการมี
ความสะอาด ถูกสุขอนามยั 

10 0 44 150 20 2.24 

(4.46) (0.00) (19.64) (66.96) (8.93) (นอ้ย) 

3.8 การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความ
ถกูตอ้ง รวดเร็วตามนดั
หมาย 

41 137 33 13 0 3.92 

(18.30) (61.16) (14.73) (5.80) (0.00) (มาก) 

3.9 ลกัษณะการตกแต่ง และ
บรรยากาศภายในฟาร์ม มี
ความเหมาะสม 

12 24 107 59 22 2.75 

(5.36) (10.71) (47.77) (26.34) (9.82) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นสถานท่ี (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
3.10 ป้ายช่ือฟาร์มสามารถ

มองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 
16 19 97 71 21 2.72 

(7.14) (8.48) (43.30) (31.70) (9.38) (ปานกลาง) 

3.11 ความสะดวกในการติดต่อ
ทางเวบ็ไซต/์อีเมล ์ของ
ฟาร์ม 

1 7 3 21 192 1.23 

(0.45) (3.13) (1.34) (9.38) (85.71) (นอ้ยท่ีสุด) 

3.12 ระยะเวลาการสั่งซ้ือ
ล่วงหนา้ มีความเหมาะสม 

11 22 116 51 24 2.75 

(4.91) (9.82) (51.79) (22.77) (10.71) (ปานกลาง) 

3.13 ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือ
เน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย
ไม่ซบัซอ้น 

38 106 39 21 20 3.54 

(16.96) (47.32) (17.41) (9.38) (8.93) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.72 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ืออยูใ่น
ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.72) 

 โดยปัจจยัย่อยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 
4.23) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.92) ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือ
เน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
 สาํหรับปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีเวลาเปิด-ปิดของสถานท่ี
ท่ีสะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.21) ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในฟาร์ม มี
ความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.75) ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในฟาร์ม มีความเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 2.75) ป้ายช่ือฟาร์มสามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.72) 
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 สําหรับปัจจยัย่อยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย ไดแ้ก่ สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง
สะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 2.24) สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 2.24) ท่ีตั้งของฟาร์ม 
มองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน หาเจอง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.20) มีพื้นท่ีสาํหรับให้บริการอยา่งเพียงพอ ไม่อึดอดั 
(ค่าเฉล่ีย 2.17) ฟาร์มอยูใ่กลท่ี้พกัอาศยัหรือแหล่งจาํหน่าย ของผูค้า้ปลีกเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 2.17) 
 สาํหรับปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ยท่ีสุด ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อ
ทางเวบ็ไซต/์อีเมล ์ของฟาร์ม (ค่าเฉล่ีย 1.23) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 37 
 

ตารางที่ 4.23 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
4.1 การใหส่้วนลดกบัลกูคา้

ประจาํ หรือลกูคา้ท่ีซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก 

178 31 13 2 0 4.72 

(79.46) (13.84) (5.80) (0.89) (0.00) (มากท่ีสุด) 

4.2 การใหค้าํปรึกษา และขอ้มูล
ความรู้เก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือ
สุกรโดยผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 

7 5 36 153 23 2.20 

(3.13) (2.23) (16.07) (68.30) (10.27) (นอ้ย) 

4.3 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
เช่น วทิยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพ์
เก่ียวกบั การเกษตร ปศุสัตว ์
เป็นตน้ 

      

5 
(2.23) 

3 
(1.34) 

51 
(22.77) 

144 
(64.29) 

21 
(9.38) 

2.23 
(นอ้ย) 

4.4 การประชาสัมพนัธ์ของทาง
ผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การ
สนบัสนุนเส้ือกีฬาให้
องคก์ารบริหารส่วนตาํบล 
หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็น
ตน้ 

      

20 
(8.93) 

37 
(16.52) 

123 
(54.91) 

29 
(12.95) 

15 
(6.70) 

3.08 
(ปานกลาง) 

4.5 พนกังานมีความรู้ 
ความสามารถในการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือ
สุกร 

      

9 
(4.02) 

22 
(9.82) 

132 
(58.93) 

40 
(17.86) 

21 
(9.38) 

2.81 
(ปานกลาง) 

4.6 พนกังานมีความสุภาพใน
การใหบ้ริการ เช่น การ
บริการส่งสุกรหรือเน้ือสุกร 
การรับคาํสั่งซ้ือสุกรหรือ
เน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ 

      

18 
(8.04) 

29 
(12.95) 

118 
(52.68) 

43 
(19.20) 

16 
(7.14) 

2.96 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจาํนวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัทีม่ีผล   

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)   
4.7 ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผู ้

จาํหน่ายเน้ือสุกรกบัพอ่คา้
หรือแม่คา้ 

42 91 39 28 24 3.44 

(18.75) (40.63) (17.41) (12.50) (10.71) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.06 

(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใหปั้จจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อ
การซ้ืออยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) 

 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ การให้ส่วนลดกบั
ลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.72) 
 สําหรับปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ ความมี
มนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.44) การประชาสัมพนัธ์ของ
ทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนับสนุนเส้ือกีฬาให้องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อย่าง
ทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.08) พนกังานมีความสุภาพในการให้บริการ เช่น การบริการส่งสุกรหรือ
เน้ือสุกร การรับคาํสั่งซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.96) พนักงานมีความรู้ 
ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 2.81) 
 สาํหรับปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่ การโฆษณาผ่าน
ส่ือต่างๆ เช่น วิทยุชุมชน ส่ือส่ิงพิมพเ์ก่ียวกบั การเกษตร ปศุสัตว ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.23) การให้
คาํปรึกษา และขอ้มูลความรู้เก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกรโดยผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 2.20) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูค้า้ปลีกเน้ือ
สุกรในการซ้ือสุกรในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ แปลผล ลาํดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.29 ปานกลาง 2 

ปัจจยัดา้นราคา  3.63 มาก 1 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 2.72 ปานกลาง 4 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.06 ปานกลาง 3 
 
จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูค้า้ปลีกเน้ือสุกรในการซ้ือ

สุกรในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ สามารถเรียงตามลาํดบัค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นราคา ระดบั
ท่ีมีผลต่อการซ้ืออยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ระดบัท่ีมีผลต่อการซ้ืออยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ระดบัท่ีมีผลต่อการซ้ืออยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) และปัจจัยด้านสถานท่ี ระดับท่ีมีผลต่อการซ้ืออยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.72) ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลปัญหาและข้อเสนอแนะทีผู้่ค้าปลกีเนือ้สุกรพบในการซ้ือสุกรในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 
 
ตารางที ่4.25 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ จํานวน ร้อยละ 
นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีไม่ไดม้าตรฐานในการจาํหน่าย 6 2.7 

เน้ือสุกรไม่สด 6 2.7 

ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดน้อ้ยเกินไปเม่ือเทียบกบันํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือ
สุกรทั้งหมด 

50 22.3 

อายขุองสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีจาํหน่าย ไม่เหมาะสม 12 5.4 

ความไม่สะอาดของสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีจาํหน่าย 7 3.1 

การใชส้ารเร่งเน้ือแดงในสุกรหรือเน้ือสุกร 12 5.4 

ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีไม่ไดม้าตรฐาน 27 12.1 

ความหนาของไขมนัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีไม่ไดม้าตรฐาน 23 10.3 

ฟาร์มไม่ไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสตัว ์ 13 5.8 

ไม่มีการรับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย 16 7.1 
อ่ืนๆ 7 3.1 

ไม่พบปัญหา 133 59.4 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ลกัษณะของเน้ือสามชั้นไม่สวย เช่น แต่ละชั้นหนาเกินไป เป็นตน้ (3 ราย) 
ไขมนัสนัหลงัหนามาก (2 ราย) เน้ือสุกรแฉะ (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้น้อยเกินไปเม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้ งหมด (ร้อยละ 22.3) 
รองลงมาคือ ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีไม่ไดม้าตรฐาน (ร้อยละ 12.1) และ 
ความหนาของไขมนัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีไม่ไดม้าตรฐาน (ร้อยละ 10.3) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.26 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นราคา 
 

ปัญหาด้านราคา จํานวน ร้อยละ 
ราคาขายหนา้ฟาร์มท่ีสูงกวา่ผูค้า้รายอ่ืน 14 6.3 

การไม่มีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น 
การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ 

19 8.5 

การไม่สามารถต่อรองราคาได ้ 33 14.7 

ราคาท่ีไม่คงท่ี มีการเปล่ียนแปลงบ่อย 24 10.7 

การไม่แจง้ใหลู้กคา้ทราบล่วงหนา้ทุกคร้ัง ก่อนท่ีจะมีการ
ปรับเปล่ียนราคา 

36 16.1 

การคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร มีความผดิพลาด 12 5.4 

อ่ืนๆ 6 2.7 

ไม่พบปัญหา 152 67.9 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  บางช่วงฟาร์มข้ึนราคามากเกินไป (3 ราย) บางฟาร์มขายเกินราคาท่ีรัฐบาล
ควบคุมไว ้(2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การไม่แจง้
ให้ลูกคา้ทราบล่วงหนา้ทุกคร้ัง ก่อนท่ีจะมีการปรับเปล่ียนราคา (ร้อยละ 16.1) รองลงมาคือ การไม่
สามารถต่อรองราคาได ้(ร้อยละ 14.7) และ ราคาท่ีไม่คงท่ี มีการเปล่ียนแปลงบ่อย (ร้อยละ 10.7) 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.27 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นสถานท่ี 
 

ปัญหาด้านสถานที ่ จํานวน ร้อยละ 
ฟาร์มอยูไ่กลจากท่ีพกัอาศยัหรือแหล่งจาํหน่าย ของผูค้า้ปลีกเน้ือ
สุกร 

7 3.1 

มองหาท่ีตั้งของฟาร์มไดย้าก 10 4.5 

การไม่มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี 27 12.1 

เวลาเปิด-ปิดของสถานท่ีท่ีไม่สะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ 13 5.8 

พื้นท่ีในการจอดรถไม่เพียงพอ ไม่สะดวก 6 2.7 

พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการไม่เพยีงพอ มีความอึดอดั 8 3.6 

พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการไม่สะอาด ไม่ถูกสุขอนามยั 16 7.1 

การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความผดิพลาด ล่าชา้จากท่ีนดัหมาย 38 17.0 

ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในฟาร์ม ไม่มีความ
เหมาะสม 

3 1.3 

ป้ายช่ือฟาร์ม ไม่สามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 3 1.3 

ขาดความสะดวกในการติดต่อทางเวบ็ไซต/์อีเมล ์ของฟาร์ม 4 1.8 

ระยะเวลาการสัง่ซ้ือล่วงหนา้ ไม่มีความเหมาะสม 3 1.3 

ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย มีความซบัซอ้น 19 8.5 
อ่ืนๆ 8 3.6 

ไม่พบปัญหา 155 69.2 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ โทรศพัทม์านดัเวลาแลว้ไม่เป็นไปตามนดั (3 ราย) สถานท่ีคบัแคบ (2 ราย) 
และ ไม่ระบุเหตุผล (3 ราย) 
 
 จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ปัญหาดา้นสถานท่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การ
จดัส่งสินคา้ท่ีมีความผิดพลาด ล่าช้าจากท่ีนัดหมาย (ร้อยละ 17.0) รองลงมาคือ การไม่มีบริการ
จดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ร้อยละ 12.1) และ พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการไม่สะอาด ไม่ถูกสุขอนามยั (ร้อยละ 7.1) 
ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาด 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด จํานวน ร้อยละ 
การไม่ใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
ในปริมาณมาก 

50 22.3 

ขาดการใหค้าํปรึกษา และขอ้มูลความรู้เก่ียวกบัซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
โดยผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 

7 3.1 

ขาดการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพเ์ก่ียวกบั 
การเกษตร ปศุสตัว ์เป็นตน้ 

24 10.7 

ขาดการประชาสมัพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การ
สนบัสนุนเส้ือกีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่ง
ทัว่ถึง เป็นตน้ 

5 2.2 

พนกังานไม่มีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกร 

30 13.4 

พนกังานไม่สุภาพในการใหบ้ริการ เช่น การบริการส่งเน้ือสุกร การ
รับคาํสัง่ซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ 

27 12.1 

ความไม่มีมนุษยสมัพนัธ์ของของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพอ่คา้หรือ
แม่คา้ 

8 3.6 

อ่ืนๆ 5 2.2 
ไม่พบปัญหา 145 64.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวน 224 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่   ไม่มีโปรโมชัน่ท่ีน่าสนใจ (2 ราย) ไม่มีพนกังานใหค้วามรู้เร่ืองโรคระบาด
เก่ียวกบัสุกร (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ การไม่ใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ร้อยละ 
22.3) รองลงมาคือ พนกังานไม่มีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร 
(ร้อยละ 13.4) และ พนกังานไม่สุภาพในการใหบ้ริการ เช่น การบริการส่งเน้ือสุกร การรับคาํสั่งซ้ือ
สุกรหรือเน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ (ร้อยละ 12.1) ตามลาํดบั 
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ข้อเสนอแนะอืน่ๆ  
- ควรแจง้ใหลู้กคา้ทราบล่วงหนา้ทุกคร้ัง ก่อนท่ีจะมีการปรับเปล่ียนราคา (6 ราย) 
- ฟาร์มไม่ควรขายเกินราคาท่ีรัฐบาลควบคุมไว ้(5 ราย) 
- ควรจดัพนกังานใหมี้จาํนวนพอเพียงกบัการใหบ้ริการส่ง (5 ราย) 
- ควรปรับราคาของสุกรลง หากตน้ทุนของฟาร์มลดลง (4 ราย) 
- ผูค้า้ส่งไม่ควรเอาเปรียบพอ่คา้หรือแมค้า้มากเกินไป (4 ราย) 
- ควรอธิบายรายละเอียดหรือขอ้มูลของโรคระบาดของสุกรในแต่ละฤดูกาล (4 ราย) 
- ควรควบคุมการเล้ียงสุกรให้ดีข้ึนเพื่อคุณภาพท่ีดีของเน้ือสุกร และเพื่อให้ลกัษณะของ

เน้ือสามชั้นมีคุณภาพ (3 ราย) 
- ควรมีมาตรฐานราคาของชนิดเน้ือสุกรท่ีชดัเจน เช่น  หวั เน้ือสุกรซีก ส่วนขาหนา้ ส่วน

ลาํตวั ส่วนสะโพก เน้ือแดง เน้ือสามชั้น ซ่ีโครง ขา เป็นตน้ (3 ราย) 
- ควรเพิ่มส่วนลดพิเศษใหก้บัลูกคา้ประจาํมากกวา่น้ี (3 ราย) 
- ไม่ควรใชส้ารเร่งเน้ือแดงในสุกรหรือเน้ือสุกร  (2 ราย) 
- ควรจดัใหมี้พนกังานรับเร่ืองและนดัหมายทางโทรศพัทโ์ดยเฉพาะ (1 ราย) 
- ควรมีโปรโมชัน่ท่ีน่าสนใจกวา่น้ี (1 ราย)  
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้ค้าปลกีเนือ้สุกรในการซ้ือสุกรในอาํเภอเมือง
เชียงใหม่ จําแนกตามเพศ ยอดขายเฉลี่ยต่อเดือน ระยะเวลาการดําเนินกิจการ และลักษณะการซ้ือ
สุกร 
 
4.1 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้ค้าปลีกเนื้อสุกรในการซ้ือสุกรในอําเภอเมือง
เชียงใหม่ จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 49 N = 175 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีเหมาะสมกบัการจาํหน่าย 2.76 2.61 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 ความสดของเน้ือสุกร 3.20 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกร

ทั้งหมด 
4.29 4.24 

(มาก) (มาก) 
1.4 อายขุองสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีจาํหน่าย 1.67 1.74 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
1.5 ความสะอาด ความปลอดโรคของสุกรหรือเน้ือสุกร 3.80 3.55 

(มาก) (มาก) 
1.6 ความปราศจากสารเร่งเน้ือแดงในสุกรหรือเน้ือสุกร 2.82 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 49 N = 175 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.7 ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร 3.94 3.75 

(มาก) (มาก) 
1.8 ความหนาของไขมนัขอตวัสุกรหรือเน้ือสุกร 3.61 3.53 

(มาก) (มาก) 
1.9 ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐาน

ของกรมปศุสตัว ์
3.82 3.71 

(มาก) (มาก) 
1.10 การรับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผู ้

จาํหน่าย 
4.08 3.53 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.40 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชาย ใหปั้จจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อ
การซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
ได้แก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้เม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.29) การ
รับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.08) และ ลกัษณะของเน้ือ
สามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.94) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิง ให้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ปริมาณเน้ือแดง
ท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้ าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.24) ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวั
สุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.75) และ  ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของ
กรมปศุสตัว ์(ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จาํแนก
ตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 49 N = 175 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 การปรับราคาขายหนา้ฟาร์มใหต้ ํ่ากวา่ผูค้า้รายอ่ืน 3.31 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.2 การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ 

เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ 
4.16 4.18 

(มาก) (มาก) 
2.3 ความสามารถในการต่อรองราคาได ้ 4.73 4.74 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.4 ราคาท่ีคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.24 3.09 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.5 การแจง้ใหลู้กคา้ไดท้ราบล่วงหนา้ทุกคร้ังก่อนท่ีจะมีการ

ปรับเปล่ียนราคา 
2.92 2.87 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.6 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 3.59 3.75 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 3.62 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชาย ใหปั้จจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการ
ซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ 
ความสามารถในการต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.73) การมีเง่ือนไขในการชําระเงินท่ีอาํนวย
ประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.16) และ ความถูกตอ้งในการ
คิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิง ใหปั้จจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรอง
ราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.74) การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ให้กบัผูซ้ื้อ เช่น การผ่อน
ชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.18) และ ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามเพศ 

 

ปัจจัยด้านสถานที ่

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 49 N = 175 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ฟาร์มอยูใ่กลท่ี้พกัอาศยัหรือแหล่งจาํหน่าย ของผูค้า้ปลีก
เน้ือสุกร 

2.22 2.15 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.2 ท่ีตั้งของฟาร์ม มองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน หาเจอง่าย 2.14 2.22 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.3 มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี 4.22 4.23 

(มาก) (มาก) 
3.4 มีเวลาเปิด-ปิดของสถานท่ีท่ีสะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ 3.37 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย 2.16 2.26 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.6 มีพื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการอยา่งเพียงพอ ไม่อึดอดั 2.35 2.13 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.7 พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการมีความสะอาด ถูกสุขอนามยั 2.22 2.25 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.8 การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนดัหมาย 3.92 3.92 

(มาก) (มาก) 
3.9 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในฟาร์ม มีความ

เหมาะสม 
2.59 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามเพศ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านสถานที ่

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 49 N = 175 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.10 ป้ายช่ือฟาร์มสามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 2.73 2.72 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.11 ความสะดวกในการติดต่อทางเวบ็ไซต/์อีเมล ์ของฟาร์ม 1.18 1.25 

(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 
3.12 ระยะเวลาการสัง่ซ้ือล่วงหนา้ มีความเหมาะสม 2.82 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.13 ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่

ซบัซอ้น 
3.55 3.54 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.72 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชาย ให้ปัจจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อ

การซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
ไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.22) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนัด
หมาย (ค่าเฉล่ีย 3.92) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 
3.55) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิง ให้ปัจจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.71) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่ง
สินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.23) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนัดหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามเพศ 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 49 N = 175 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือ
สุกรในปริมาณมาก 

4.73 4.71 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.2 การใหค้าํปรึกษา และขอ้มูลความรู้เก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกร

โดยผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 
2.24 2.18 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
4.3 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพ์

เก่ียวกบั การเกษตร ปศุสตัว ์เป็นตน้ 
2.27 2.22 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
4.4 การประชาสมัพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การ

สนบัสนุนเส้ือกีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. 
อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

3.04 3.09 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.5 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
สุกรหรือเน้ือสุกร 

2.86 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.6 พนกังานมีความสุภาพในการใหบ้ริการ เช่น การบริการส่ง

สุกรหรือเน้ือสุกร การรับคาํสัง่ซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจาก
ลูกคา้ เป็นตน้ 

2.94 2.96 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 ความมีมนุษยสมัพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพอ่คา้หรือ
แม่คา้ 

3.53 3.42 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.09 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชาย ให้ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ การให้ส่วนลดกับลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรใน
ปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.73) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกับพ่อคา้หรือแม่ค้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬาให้
องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.04) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิง ให้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการซ้ือมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การ
ให้ส่วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.71) ความมี
มนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.42) และ การประชาสัมพนัธ์
ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนับสนุนเส้ือกีฬาให้องค์การบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. 
อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.09) ตามลาํดบั 
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4.2 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้ค้าปลีกเนื้อสุกรในการซ้ือสุกรในอําเภอเมือง
เชียงใหม่ จําแนกตามยอดขายเฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดือน 

ตํ่ากว่า 
75,001 
บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี
เหมาะสมกบัการจาํหน่าย 

2.78 2.54 2.57 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 ความสดของเน้ือสุกร 3.20 3.39 2.94 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบั

นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด 
4.29 4.27 4.23 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 อายขุองสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี

จาํหน่าย 
1.76 1.73 1.72 1.70 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
1.5 ความสะอาด ความปลอดโรคของ

สุกรหรือเน้ือสุกร 
3.78 3.54 3.55 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.6 ความปราศจากสารเร่งเน้ือแดงใน

สุกรหรือเน้ือสุกร 
2.58 2.68 2.76 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.7 ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกร

หรือเน้ือสุกร 
3.67 3.71 3.78 3.98 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดือน 

ตํ่ากว่า 
75,001 
บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.8 ความหนาของไขมนัขอตวัสุกร
หรือเน้ือสุกร 

3.78 3.56 3.54 3.36 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
1.9 ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการ

รับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรม
ปศุสตัว ์

    
3.67 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
1.10 การรับประกนัคุณภาพของสุกร

หรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย 
3.82 3.59 3.70 3.48 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 3.28 3.25 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน ตํ่ากว่า 75,001 บาท 

ใหปั้จจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้ าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกร
ทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.29) การรับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.82) และ  ความสะอาด ความปลอดโรคของสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.78) ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 75,001 – 100,000 บาทให้ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้เม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้ งหมด 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสัตว ์(ค่าเฉล่ีย 
3.83) และ  ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 100,001 – 200,000 บาทให้ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้เม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้ งหมด 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.78) และ  ช่ือเสียงของ
ฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสตัว ์(ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 200,000 บาทข้ึนไปให้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้ าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.98) และ  ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บ
การรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสตัว ์(ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จาํแนก
ตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 
75,001 บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 การปรับราคาขายหนา้ฟาร์มใหต้ ํ่า
กวา่ผูค้า้รายอ่ืน 

3.20 3.17 3.16 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.2 การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ี

อาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น 
การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ 

4.18 4.15 4.22 4.14 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.3 ความสามารถในการต่อรองราคาได ้ 4.76 4.73 4.79 4.66 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.4 ราคาท่ีคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.36 2.98 3.13 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.5 การแจง้ใหลู้กคา้ไดท้ราบล่วงหนา้

ทุกคร้ังก่อนท่ีจะมีการปรับเปล่ียน
ราคา 

    
3.18 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.70 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
2.6 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทาง

ผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 
3.49 3.73 3.82 3.75 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.69 3.64 3.64 3.58 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน ตํ่ากว่า 75,001 บาท 
ให้ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.76) การมีเง่ือนไข
ในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.18) 
และ  ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.49) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 75,001 – 100,000 บาทใหปั้จจยัดา้นราคา ท่ี
มีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.73) การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ี
อาํนวยประโยชน์ให้กับผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.15) และ  ความ
ถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 100,001 – 200,000 บาทใหปั้จจยัดา้นราคา ท่ี
มีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.79) การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ี
อาํนวยประโยชน์ให้กับผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.22) และ  ความ
ถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.82) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 200,000 บาทข้ึนไปให้ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมี
ผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
ไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.66) การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวย
ประโยชน์ให้กบัผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.14) และ  ความถูกตอ้งใน
การคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 
75,001 บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ฟาร์มอยูใ่กลท่ี้พกัอาศยัหรือแหล่ง
จาํหน่าย ของผูค้า้ปลีกเน้ือสุกร 

2.18 2.29 2.16 2.09 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.2 ท่ีตั้งของฟาร์ม มองเห็นไดอ้ยา่ง

ชดัเจน หาเจอง่าย 
2.40 2.20 2.13 2.14 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.3 มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี 4.22 4.22 4.12 4.41 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3.4 มีเวลาเปิด-ปิดของสถานท่ีท่ีสะดวก

ต่อการเลือกใชบ้ริการ 
3.07 3.07 3.32 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง

สะดวกสบาย 
2.24 2.24 2.10 2.45 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.6 มีพื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการอยา่ง

เพียงพอ ไม่อึดอดั 
2.00 2.22 2.26 2.16 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.7 พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการมีความ

สะอาด ถูกสุขอนามยั 
2.13 2.34 2.17 2.36 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.8 การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง 

รวดเร็วตามนดัหมาย 
4.07 4.10 3.76 3.91 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 
 
 
 



 59 
 
 

ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 
75,001 บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.9 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศ
ภายในฟาร์ม มีความเหมาะสม 

2.49 3.10 2.76 2.71 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.10 ป้ายช่ือฟาร์มสามารถมองเห็นได้

อยา่งชดัเจน 
2.60 2.71 2.87 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.11 ความสะดวกในการติดต่อทาง

เวบ็ไซต/์อีเมล ์ของฟาร์ม 
1.16 1.27 1.15 1.39 

(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 
3.12 ระยะเวลาการสัง่ซ้ือล่วงหนา้ มี

ความเหมาะสม 
2.78 2.73 2.67 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.13 ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร

จากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น 
3.60 3.37 3.61 3.52 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.69 2.76 2.70 2.76 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน ตํ่ากว่า 75,001 บาท 
ใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.69) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.22) การจดัส่งสินคา้ท่ีมี
ความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.07) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผู ้
จาํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 75,001 – 100,000 บาทใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี 
ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.76) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.22) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็ว
ตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.10) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 100,001 – 200,000 บาทให้ปัจจยัดา้น
สถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.70) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.12) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง 
รวดเร็วตามนัดหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.76) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่
ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 200,000 บาทข้ึนไปใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมี
ผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.76) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.41) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็ว
ตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.91) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 
75,001 บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือ
ลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรใน
ปริมาณมาก 

4.56 4.76 4.76 4.77 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.2 การใหค้าํปรึกษา และขอ้มูลความรู้
เก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกรโดยผู ้
จาํหน่ายเน้ือสุกร 

    
2.13 

(นอ้ย) 
2.22  

(นอ้ย) 
2.17 

(นอ้ย) 
2.27 

(นอ้ย) 
4.3 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ

ชุมชน ส่ือส่ิงพิมพเ์ก่ียวกบั 
การเกษตร ปศุสตัว ์เป็นตน้ 

2.29 2.29 2.24 2.11 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.4 การประชาสมัพนัธ์ของทางผู ้
จาํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุน
เส้ือกีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วน
ตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

    

3.04 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

4.5 พนกังานมีความรู้ ความสามารถใน
การใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือ
สุกร 

2.60 2.54 3.02 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 
75,001 บาท 

75,001 – 
100,000 
บาท 

100,001 – 
200,000 
บาท 

200,000 
บาทขึน้ไป 

N = 45 N = 41 N = 82 N = 56 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.6 พนกังานมีความสุภาพในการ
ใหบ้ริการ เช่น การบริการส่งสุกร
หรือเน้ือสุกร การรับคาํสัง่ซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ 

    

2.76 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4.7 ความมีมนุษยสมัพนัธ์ของผูจ้าํหน่าย
เน้ือสุกรกบัพอ่คา้หรือแม่คา้ 

3.47 3.56 3.52 3.21 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.98 3.05 3.13 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน ตํ่ากว่า 75,001 บาท 

ใหปั้จจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.98) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การให้ส่วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือ
สุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.56) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบั
พ่อคา้หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การ
สนับสนุนเส้ือกีฬาให้องค์การบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อย่างทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 75,001 – 100,000 บาทให้ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
ในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.76) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) และ  พนกังานมีความสุภาพในการให้บริการ เช่น การบริการส่งสุกรหรือเน้ือสุกร 
การรับคาํสัง่ซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 100,001 – 200,000 บาทให้ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
ในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.76) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.52) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬาให้
องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมียอดขายเฉล่ียต่อเดือน 200,000 บาทข้ึนไปให้ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
ในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.77) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.21) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬาให้
องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.13) ตามลาํดบั 
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4.3 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้ค้าปลีกเนื้อสุกรในการซ้ือสุกรในอําเภอเมือง
เชียงใหม่ จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินกจิการ 
 
ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี
เหมาะสมกบัการจาํหน่าย 

2.84 2.52 2.65 2.60 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 ความสดของเน้ือสุกร 3.20 3.14 3.08 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบั

นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด 
4.39 4.23 4.21 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 อายขุองสุกรหรือเน้ือสุกรท่ี

จาํหน่าย 
1.66 1.79 1.74 1.68 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
1.5 ความสะอาด ความปลอดโรคของ

สุกรหรือเน้ือสุกร 
3.45 3.46 3.64 3.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
1.6 ความปราศจากสารเร่งเน้ือแดงใน

สุกรหรือเน้ือสุกร 
2.70 2.93 2.75 2.66 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.7 ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกร

หรือเน้ือสุกร 
3.75 3.77 3.87 3.74 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.8 ความหนาของไขมนัขอตวัสุกร
หรือเน้ือสุกร 

3.66 3.43 3.47 3.70 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
1.9 ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการ

รับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรม
ปศุสตัว ์

    
3.93 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
1.10 การรับประกนัคุณภาพของสุกร

หรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย 
3.45 3.61 3.77 3.68 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.30 3.25 3.30 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ นอ้ยกว่า 4 ปี 

ให้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้ าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกร
ทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.39) ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสัตว ์
(ค่าเฉล่ีย 3.93) และ  ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 4 – 6 ปีใหปั้จจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผล
ต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกได้แก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้เม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้ งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ  ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บ
การรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสตัว ์(ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 7 – 9 ปีใหปั้จจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผล
ต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกได้แก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้เม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้ งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ  ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของ
ตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.87) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดําเนินกิจการ ตั้ งแต่ 10 ปีข้ึนไปให้ปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีได้เม่ือเทียบกับนํ้ าหนักสุกรหรือเน้ือสุกรทั้ งหมด 
(ค่าเฉล่ีย 4.21) ความสะอาด ความปลอดโรคของสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.85) และ  ลกัษณะ
ของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จาํแนก
ตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 การปรับราคาขายหนา้ฟาร์มใหต้ ํ่ากวา่
ผูค้า้รายอ่ืน 

3.11 3.23 3.17 3.09 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.2 การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวย

ประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น การผอ่น
ชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ 

    
4.16 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
2.3 ความสามารถในการต่อรองราคาได ้ 4.70 4.75 4.73 4.79 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.4 ราคาท่ีคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 2.98 3.18 3.17 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.5 การแจง้ใหลู้กคา้ไดท้ราบล่วงหนา้ทุก

คร้ังก่อนท่ีจะมีการปรับเปล่ียนราคา 
2.61 2.79 3.03 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.6 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผู ้

จาํหน่ายเน้ือสุกร 
3.95 3.57 3.60 3.87 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.59 3.60 3.65 3.68 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ นอ้ยกว่า 4 ปี 
ให้ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.70) การมีเง่ือนไข
ในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.16) 
และ  ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 4 – 6 ปีให้ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อ
การซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ 
ความสามารถในการต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.75) การมีเง่ือนไขในการชําระเงินท่ีอาํนวย
ประโยชน์ให้กบัผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.11) และ  ความถูกตอ้งใน
การคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 7 – 9 ปีให้ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อ
การซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ 
ความสามารถในการต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.73) การมีเง่ือนไขในการชําระเงินท่ีอาํนวย
ประโยชน์ให้กบัผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ  ความถูกตอ้งใน
การคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ ตั้งแต่ 10 ปีข้ึนไปใหปั้จจยัดา้นราคา ท่ี
มีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.79) การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ี
อาํนวยประโยชน์ให้กับผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.23) และ  ความ
ถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.87) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ฟาร์มอยูใ่กลท่ี้พกัอาศยัหรือแหล่ง
จาํหน่าย ของผูค้า้ปลีกเน้ือสุกร 

2.09 2.25 2.16 2.17 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.2 ท่ีตั้งของฟาร์ม มองเห็นไดอ้ยา่ง

ชดัเจน หาเจอง่าย 
2.25 2.34 2.18 2.02 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.3 มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี 4.32 4.20 4.27 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3.4 มีเวลาเปิด-ปิดของสถานท่ีท่ีสะดวก

ต่อการเลือกใชบ้ริการ 
3.23 3.18 3.19 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง

สะดวกสบาย 
2.45 2.25 2.12 2.23 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.6 มีพื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการอยา่ง

เพียงพอ ไม่อึดอดั 
2.18 2.16 2.08 2.34 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.7 พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการมีความ

สะอาด ถูกสุขอนามยั 
2.20 2.23 2.27 2.23 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.8 การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง 

รวดเร็วตามนดัหมาย 
3.95 4.05 3.81 3.91 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.9 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศ
ภายในฟาร์ม มีความเหมาะสม 

2.75 2.68 2.82 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.10 ป้ายช่ือฟาร์มสามารถมองเห็นได้

อยา่งชดัเจน 
3.02 2.54 2.74 2.64 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.11 ความสะดวกในการติดต่อทาง

เวบ็ไซต/์อีเมล ์ของฟาร์ม 
1.32 1.23 1.25 1.13 

(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 
3.12 ระยะเวลาการสัง่ซ้ือล่วงหนา้ มี

ความเหมาะสม 
2.82 2.63 2.73 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.13 ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร

จากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น 
3.45 3.29 3.71 3.64 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.77 2.69 2.72 2.72 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ นอ้ยกว่า 4 ปี 

ใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.77) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.32) การจดัส่งสินคา้ท่ีมี
ความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผู ้
จาํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.45) ตามลาํดบั 

 
 



 71 
 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 4 – 6 ปีใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อ
การซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.69) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
ไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.20) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนัด
หมาย (ค่าเฉล่ีย 4.05) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 
3.29) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 7 – 9 ปีใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อ
การซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
ไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.27) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนัด
หมาย (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 
3.71) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ ตั้งแต่ 10 ปีข้ึนไปใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี 
ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.72) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.13) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็ว
ตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.91) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือ
ลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณ
มาก 

4.70 4.75 4.77 4.62 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.2 การใหค้าํปรึกษา และขอ้มูลความรู้
เก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกรโดยผูจ้าํหน่าย
เน้ือสุกร 

2.30 2.16 2.12 2.28 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.3 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ
ชุมชน ส่ือส่ิงพิมพเ์ก่ียวกบั การเกษตร 
ปศุสตัว ์เป็นตน้ 

2.25 2.32 2.21 2.13 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.4 การประชาสมัพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่าย
เน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬาให้
องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. 
อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

    

2.91 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

4.5 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการ
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกร 

2.70 2.73 2.94 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.6 พนกังานมีความสุภาพในการใหบ้ริการ 

เช่น การบริการส่งสุกรหรือเน้ือสุกร 
การรับคาํสัง่ซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจาก
ลูกคา้ เป็นตน้ 

    

2.84 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามระยะเวลาการดาํเนินกิจการ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ระยะเวลาการดาํเนินกจิการ 

น้อยกว่า 4 ปี 4 – 6 ปี 7 – 9 ปี 
ตั้งแต่ 10 ปี
ขึน้ไป 

N = 44 N = 56 N = 77 N = 47 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.7 ความมีมนุษยสมัพนัธ์ของผูจ้าํหน่าย
เน้ือสุกรกบัพอ่คา้หรือแม่คา้ 

3.57 3.02 3.51 3.72 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.04 2.98 3.12 3.09 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ นอ้ยกว่า 4 ปี 

ใหปั้จจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การให้ส่วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือ
สุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.70) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบั
พ่อคา้หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การ
สนับสนุนเส้ือกีฬาให้องค์การบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อย่างทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.91) 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 4 – 6 ปีให้ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.98) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ การให้ส่วนลดกับลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรใน
ปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.75) การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุนเส้ือ
กีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.13) และ  ความมีมนุษย
สมัพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพอ่คา้หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.02) ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ 7 – 9 ปีให้ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดับแรกได้แก่ การให้ส่วนลดกับลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรใน
ปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.77) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกับพ่อคา้หรือแม่คา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) และ พนักงานมีความสุภาพในการให้บริการ เช่น การบริการส่งสุกรหรือเน้ือสุกร 
การรับคาํสัง่ซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากลูกคา้ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการดาํเนินกิจการ ตั้งแต่ 10 ปีข้ึนไปให้ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
ในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.62) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุนเส้ือกีฬาให้
องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.11) ตามลาํดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 75 
 

4.4 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้ค้าปลีกเนื้อสุกรในการซ้ือสุกรในอําเภอเมือง
เชียงใหม่ จําแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร 
 
ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 นํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีเหมาะสมกบัการจาํหน่าย 2.78 2.61 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 ความสดของเน้ือสุกร 3.22 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกร

ทั้งหมด 
4.24 4.25 

(มาก) (มาก) 
1.4 อายขุองสุกรหรือเน้ือสุกรท่ีจาํหน่าย 1.68 1.73 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
1.5 ความสะอาด ความปลอดโรคของสุกรหรือเน้ือสุกร 3.78 3.56 

(มาก) (มาก) 
1.6 ความปราศจากสารเร่งเน้ือแดงในสุกรหรือเน้ือสุกร 2.88 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.7 ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร 3.73 3.81 

(มาก) (มาก) 
1.8 ความหนาของไขมนัขอตวัสุกรหรือเน้ือสุกร 3.51 3.55 

(มาก) (มาก) 
1.9 ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐาน

ของกรมปศุสตัว ์
3.83 3.72 

(มาก) (มาก) 
1.10 การรับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผู ้

จาํหน่าย 
3.93 3.58 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.36 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.41 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร ซ้ือสุกรมีชีวิตมา
ชาํแหละ ให้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้ าหนักสุกร
หรือเน้ือสุกรทั้งหมด (ค่าเฉล่ีย 4.24) การรับประกนัคุณภาพของสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) และ  ช่ือเสียงของฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสัตว ์
(ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร ซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้ให้ปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ปริมาณเน้ือแดงท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบันํ้าหนกัสุกรหรือเน้ือสุกรทั้งหมด 
(ค่าเฉล่ีย 4.25) ลกัษณะของเน้ือสามชั้นของตวัสุกรหรือเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  ช่ือเสียงของ
ฟาร์มท่ีไดรั้บการรับรองเป็นฟาร์มมาตรฐานของกรมปศุสตัว ์(ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 78 
 

ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จาํแนก
ตามลกัษณะการซ้ือสุกร 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 การปรับราคาขายหนา้ฟาร์มใหต้ ํ่ากวา่ผูค้า้รายอ่ืน 3.29 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.2 การมีเง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ใหก้บัผูซ้ื้อ 

เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ 
4.12 4.19 

(มาก) (มาก) 
2.3 ความสามารถในการต่อรองราคาได ้ 4.90 4.70 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.4 ราคาท่ีคงท่ี ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.37 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.5 การแจง้ใหลู้กคา้ไดท้ราบล่วงหนา้ทุกคร้ังก่อนท่ีจะมีการ

ปรับเปล่ียนราคา 
2.88 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.6 ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 3.78 3.70 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.72 3.61 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร โดยซ้ือสุกรมีชีวิตมา
ชาํแหละ ให้ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.90) การมี
เง่ือนไขในการชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ให้กับผูซ้ื้อ เช่น การผ่อนชาํระเป็นงวด ๆ เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 4.12) และ  ความถูกต้องในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร โดยซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้ให้
ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถในการต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.70) การมีเง่ือนไขในการ
ชาํระเงินท่ีอาํนวยประโยชน์ให้กบัผูซ้ื้อ เช่น การผอ่นชาํระเป็นงวด ๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.19) และ  
ความถูกตอ้งในการคิดราคาของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 80 
 

ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ฟาร์มอยูใ่กลท่ี้พกัอาศยัหรือแหล่งจาํหน่าย ของผูค้า้ปลีก
เน้ือสุกร 

2.27 2.15 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.2 ท่ีตั้งของฟาร์ม มองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน หาเจอง่าย 2.05 2.23 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.3 มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี 4.29 4.22 

(มาก) (มาก) 
3.4 มีเวลาเปิด-ปิดของสถานท่ีท่ีสะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ 3.29 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย 2.27 2.23 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.6 มีพื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการอยา่งเพียงพอ ไม่อึดอดั 2.32 2.14 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.7 พื้นท่ีสาํหรับใหบ้ริการมีความสะอาด ถูกสุขอนามยั 2.27 2.23 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.8 การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนดัหมาย 3.93 3.92 

(มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.9 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในฟาร์ม มีความ
เหมาะสม 

3.05 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.10 ป้ายช่ือฟาร์มสามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 2.80 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.11 ความสะดวกในการติดต่อทางเวบ็ไซต/์อีเมล ์ของฟาร์ม 1.17 1.25 

(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 
3.12 ระยะเวลาการสัง่ซ้ือล่วงหนา้ มีความเหมาะสม 2.76 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.13 ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผูจ้าํหน่ายไม่

ซบัซอ้น 
3.46 3.56 

(ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.76 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร ซ้ือสุกรมีชีวิตมา
ชาํแหละ ใหปั้จจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.76) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.29) การจดัส่ง
สินคา้ท่ีมีความถูกตอ้ง รวดเร็วตามนดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.93) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกร
จากทางผูจ้าํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.46) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร ซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้ให้ปัจจยั
ดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.71) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.22) การจดัส่งสินคา้ท่ีมีความ
ถูกตอ้ง รวดเร็วตามนัดหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.92) และ  ขั้นตอนการซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจากทางผู ้
จาํหน่ายไม่ซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การใหส่้วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือ
สุกรในปริมาณมาก 

4.71 4.72 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.2 การใหค้าํปรึกษา และขอ้มูลความรู้เก่ียวกบัสุกรหรือเน้ือสุกร

โดยผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 
2.24 2.19 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
4.3 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วิทยชุุมชน ส่ือส่ิงพิมพ์

เก่ียวกบั การเกษตร ปศุสตัว ์เป็นตน้ 
2.15 2.25 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
4.4 การประชาสมัพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การ

สนบัสนุนเส้ือกีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. 
อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ 

3.02 3.09 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.5 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
สุกรหรือเน้ือสุกร 

2.66 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.6 พนกังานมีความสุภาพในการใหบ้ริการ เช่น การบริการส่ง

สุกรหรือเน้ือสุกร การรับคาํสัง่ซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรจาก
ลูกคา้ เป็นตน้ 

3.00 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จาํแนกตามลกัษณะการซ้ือสุกร (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ลกัษณะการซ้ือสุกร 

ซ้ือสุกรมี
ชีวติมา
ชําแหละ 

ซ้ือเนือ้สุกรที่
ชําแหละ
เรียบร้อย
แล้ว 

N = 41 N = 183 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.7 ความมีมนุษยสมัพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพอ่คา้หรือ
แม่คา้ 

3.44 3.44 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.03 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร ซ้ือสุกรมีชีวิตมา

ชาํแหละ ให้ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.03) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การให้ส่วนลดกบัลูกคา้ประจาํ 
หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกรหรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.71) ความมีมนุษยสมัพนัธ์ของผูจ้าํหน่าย
เน้ือสุกรกบัพ่อคา้หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.44) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร 
เช่น การสนับสนุนเส้ือกีฬาให้องคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อย่างทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.02) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะการซ้ือสุกร ซ้ือเน้ือสุกรท่ีชาํแหละเรียบร้อยแลว้ให้ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการซ้ือมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกไดแ้ก่ การให้ส่วนลดกบัลูกคา้ประจาํ หรือลูกคา้ท่ีซ้ือสุกร
หรือเน้ือสุกรในปริมาณมาก (ค่าเฉล่ีย 4.72) ความมีมนุษยสัมพนัธ์ของผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกรกบัพ่อคา้
หรือแม่คา้ (ค่าเฉล่ีย 3.44) และ  การประชาสัมพนัธ์ของทางผูจ้าํหน่ายเน้ือสุกร เช่น การสนบัสนุน
เส้ือกีฬาใหอ้งคก์ารบริหารส่วนตาํบล หรืออบต. อยา่งทัว่ถึง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.09) ตามลาํดบั 


